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اولین پیوند جزئی قلب با بافت زنده روی یک نوزاد 
پسر  2/5 کیلوگرمی که با نقص مرگبار قلبی به دنیا 
آمده بود، انجام شد. به گزارش دیلی میل، این پیوند 
از آنجایی که با بافت زنده انجام شده   ممکن است 

هرگز نیاز به تعویض نداشته باشد.

تنه مشترک شریانی
اوون مونرو، کودکی از کارولینای شمالی که اکنون 
4ماهه است، در حالی متولد شد که 2 شریان اصلی 
او یعنی آئورت و شریان ریوی‌اش در شرایطی قرار 
داشت که در اصطلاح علمی به آن تنه مشترک 
شریانی )Truncus Arteriosus( می‌گویند. تنه 
مشترک شریانی نوعی ناهنجاری بدو تولد است 
که در آن یک شریان بزرگ از قاعده قلب خارج   
و از همان شریان بزرگ، شریان کرونر، جریان 
خون سیستمیک و یک یا دو شریان ریوی قبل از 
شریان براکیوسفالیک جدا می‌شود. پزشکان پس 
از تشخیص این مشکل تهدید‌کننده زندگی، این 
شریان‌ها را از هم جدا و دریچه‌های نشتی قلب را در 
فاصله کمی پس از تولد با استفاده از بافت زنده‌‌ای که 
با نوزاد رشد می‌کند، جایگزین کردند و از جراحی 
بیشتر اجتناب کردند. در عملیات ترمیم دریچه‌های 
ذوب شده، معمولا از بافت مرده استفاده می‌شود اما 
این دریچه‌ها سه بار قبل از بزرگسالی و هر 10سال 

یک‌بار باید تعویض شوند.

شرایط عادی نوزاد پس از عمل
حالا با گذشت 4ماه از جراحی در دانشگاه دوک، 
نوزاد در حال رشد است و مانند یک نوزاد سالم، تمام 
معیارهای رشد را پشت سر گذاشته است. البته این 
نقص برای نوزادانی که جراحی نکنند مرگبار است 
چرا که قلب برای تغذیه تمام نقاط بدن، بیش از 
اندازه تلاش کرده و خودش را به چالش می‌کشد. 
این بیماری البته بسیار نادر است و در آمریکا از هر 

10هزار نوزاد، یک نفر به این نقص دچار می‌شود.

فراتر از استاندارد
تیلر و نیکولاس مونر، والدین این پسر می‌گویند 
که پس از تشخیص نقص قلبی در پسر کوچکشان، 

گزینه‌های کمی برای آنها باقی مانده بود، چراکه 
احتمال داشت کمی پس از تولد دچار نارسایی قلبی 
شود. به آنها گفته شده بود که لیست انتظار برای 
پیوند کامل حدود 6 ماه است که بعید بود پسرشان 
به آن برسد. بنابراین آنها برای جراحی آزمایشی در 
دانشگاه داک ثبت نام کردند که از بافت زنده برای 
جداسازی شریان‌های ذوب شده استفاده می‌کند. 
حدود 90درصد از نوزادانی که در جراحی بافت مرده 
از یک بدن جسدهای اهدایی را دریافت می‌‌کنند – 
که البته یک روش استاندارد است – بیشتر از 40سال 

زنده می‌مانند.
اما به‌گفته انجمن قلب آمریکا آنها در طول زندگی 
خود به حداقل 3 عمل جراحی دیگر برای جایگزینی 
بافت نیاز خواهند داشت، چرا که بافت رشد نمی‌کند 
و نیاز است که به اندازه قلب در بیاید. همچنین 
ممکن است در بزرگسالی هر10 سال یک‌بار نیاز 
به تعویض داشته باشد. زمانی که اوون به دنیا آمد، 
پزشکان دریافتند که علاوه بر شریان‌‌های ذوب شده، 
از نشت دریچه قلب نیز رنج می‌برد که این دریچه هم 
باید عوض می‌شد. داشتن دریچه‌های خوب و قوی 
قلب بسیار ضروری است چرا که جریان خون را در 

جهت اشتباه و اختلال در گردش را متوقف می‌کند. 
اوون، در این عمل، بافت زنده و دریچه‌های قلب 
اهدایی نوزاد دیگری را دریافت کرد. قلب اهدایی 
البته دریچه‌های قوی داشت اما ضعیف‌تر از آن 
بود که بتوان از آن برای پیوند کامل استفاده کرد. 
پزشکان گفتند که اگر عمل اوون نبود، اصلا از این 

قلب استفاده نمی‌شد.
اوون پس از بهبودی و نداشتن عوارض ناشی از 
جراحی، مرخص شد و به خانه بازگشت. پزشکان 
می‌گویند که این کودک اکنون به‌طور طبیعی در 
حال رشد است و والدین او نمی‌توانند بیشتر از این 
خوشحال باشند. تایلر، مادر اوون گفت: قبل از تولد، 
وقتی می‌دانستیم او چنین نقص مرگباری دارد، در 
شرایط سخت و ترسناکی بودیم، با پدر اوون تصمیم 
داشتیم درصورتی که اوون زنده نماند، قلب او را اهدا 
کنیم و این گفت‌وگوی بسیار دردناکی بین ما بود. 
اما حالا معجزه شده است. او درحالی‌که به نوزاد 
4ماهه سالم خود نگاه می‌کرد، گفت: این واقعیت که 
او نه‌تنها خوب است، بلکه در حال رشد است، واقعا 
امید زیادی به نوزادان آینده می‌دهد که باید این 
مشکل را پشت سر بگذارند. همه پزشکان از وضعیت 

او هیجان زده هستند.

امیدواری به حذف عمل‌های چندگانه
دکتر جوزف تورک، متخصص قلب و عروق که 
هدایت این جراحی را بر عهده داشت، گفت: این 
روش به‌طور بالقوه مشکل دریچه در حال رشد را حل 
می‌کند. اگر بتوانیم نیاز به چندین عمل جراحی قلب 
باز را هر بار که کودکی رشد می‌کند و دریچه پیوندی 
برایش کوچک می‌شود، حذف کنیم، می‌توانیم عمر 

آن کودک را تا چند دهه یا بیشتر افزایش دهیم.
دکتر مایکل کربنی، متخصص قلب نیز که یکی از 
مشاوران این بیماری است، گفت: آنچه در مورد 
این روش قابل توجه است، این است که نه‌تنها این 
نوآوری می‌تواند عمر کودکان را افزایش دهد، بلکه 
از یک قلب اهدایی استفاده می‌کند که در شرایطی 
غیر از این پیوند، قابل استفاده نیست. دریچه‌های 
پیوندی در روش پیوند بافت زنده، از قلب‌های اهدایی 
می‌‌آیند که دارای بافت ماهیچه‌ای هستند اما آنقدر 
ضعیف هستند که نمی‌توان آن را برای پیوند کامل 
زنده کرد. اما قلب اهدایی به اوون دریچه‌های قوی 

داشت که برای نیازهای او کفایت می‌کرد.

نجات نوزاد با نخستین پیوند بافت زنده قلب
نوزادی که با نقص قلبی متولد شده بود با پیوند بافت زنده دریچه‌های قلب حالا با گذشت 4ماه ازسلامت برخوردار است

زهرا خلجی دانش
روزنامه‌نگار

سقوط موشک جف بزوس
پرتاب موشک زیرمداری نیو شپرد )New Shepard( که 
متعلق به شرکت بلو اوریجین است، اندکی پس از پرتاب در 
تگزاس غربی با شکست مواجه شد. این ناکامی را می‌توان 
نخستین شکست بزرگ برای بلو اوریجین به مالکیت جف بزوس 

از زمان ورود این شرکت به حوزه پروازهای تجاری تلقی کرد.
این حادثه زمانی رخ داد که موشک با سرعتی نزدیک به 
۱۱۲۶کیلومتر بر ساعت در ارتفاع حدود ۸۵۰۰متری در 
حال پرواز بود. به‌گزارش بلومبرگ، هیچ انسانی در این پرواز 
که حامل محموله‌های بسیاری بود، حضور نداشت، اگرچه از 
موش‌كهاي مشابه آن برای انتقال منظم گردشگران فضایی به 
لبه فضا و بازگشت به زمین استفاده می‌شود. با این حال، اداره 
هوانوردی فدرال ایالات متحده گفته است که این حادثه را 

بررسی خواهد کرد.

اگرچه خبری از جزئیات این ناکامی در دست نیست، اما 
مشاهدات حاکی از آن است که کمی بیش از یک دقیقه 
پس از برخاستن، موشک نیو شپرد دچار مشکلی در موتور 
شده و از مسیر منحرف شده است. البته این اتفاق باعث 
شده که سیستم فرود اضطراری فعال شود. اریکا واگنر، 
مدیر ارشد بازارهای فضایی نوظهور، در زمان پخش زنده 
پرتاب بلو اوریجین گفت: »این حادثه پیش‌بینی نشده بود و 
ما هنوز هیچ جزئیاتی در دست نداریم، اما کپسول خدمه ما 
توانست با موفقیت ایجکت کند.« به محض وقوع این اختلال، 
کپسول بالای موشک که برای حمل محموله استفاده می‌شد، 
رانشگرهای خود را روشن کرد و به سرعت از موشک جدا شد. 
همچنین این کپسول به سامت با چتر نجات فرود آمد. این 
در حالی است که درصورتی‌که این موشک سرنشین داشته 
باشد، از یک روش مشابه برای نجات آنها در هنگام پرتاب‌های 
ناموفق استفاده می‌شود. واگنر با اشاره به اینکه ایمنی مهم‌ترین 
ارزش در شرکت بلو اوریجین محسوب می‌شود، می‌گوید: »به 
وضوح مشخص است که چگونه سیستم‌های ایمنی پشتیبان 
ما برای ایمن نگه‌داشتن محموله‌ها در یک موقعیت واقعی 
وارد عمل شدند.« این صحبت‌ها در حالی بیان می‌شود که 
شرکت بلو اوریجین پس از فرود کپسول در صحرا، به پخش 
زنده این پرتاب پایان داد. این نهمین پرواز برنامه‌ریزی شده 

تقویت‌کننده )بوستر( اختصاصی نیوشپرد بود. 

 گمانه‌زنی درباره استعفای 
سورنا ستاری

پیش از ظهر دیروز، خبری در شبکه‌های 
اجتماعی مبنی بر استعفای سورنا ستاری، 
معاون علمی و فناوری ریاست‌جمهوری 
منتشر شد. دامنه این خبر به حدی بود 
که خبرگزاری‌های رسمی با انتشار آن، 

به نوعی بر این اتفاق صحه گذاشتند. یکی از خبرگزاری‌های 
رسمی با اعلام اینکه ستاری روز پنجشنبه استعفای خود را 
تقدیم رئیس‌جمهوری کرده، از پذیرفته شدن یا نشدن این 

استعفا اظهار بی‌اطلاعی کرده است.
یکی از سایت‌های خبری از قول مسئولان معاونت علمی و 
فناوری این موضوع را فضاسازی رسانه‌ای عنوان کرده است. این 
رسانه همچنین نوشته که سورنا ستاری اکنون در محل کار خود 

حاضر و در حال رسیدگی به امور معاونت است.
با این حال، هیچ واکنش رسمی از سوی هیچ مرجع مورد تأییدی 
در مورد صحت و سقم این خبر عنوان نشده است. اگرچه به نقل 
از یکی از خبرگزاری‌های رسمی استعفای او حتمی است، اما 

به‌علت نبود جایگزین، این استعفا پذیرفته نشده است. 

براساس اعلام ستاد توسعه فناوری 
فناوری  و  علمی  معاونت  نانو 
سال  یک  طی  ریاست‌جمهوری 
گذشته، تعداد 1498خدمت یا 
حمایت به ارزش 45میلیارد ریال به 
256شرکت فعال در حوزه نانوفناوری 
که دارای گواهی نانومقیاس هستند، 

ارائه شده است. 

 45 
میلیارد ریال

مدیرعامل شرکت ارتباطات زیرساخت 
درباره اقدامات انجام‌گرفته در مرز ایران 
و عراق در حوزه تقویت زیرساخت‌های 
ارتباطی اعام کرده که اپراتورها 
پذیرفتند بیش از 40سایت سیار و 
۸۰سایت ثابت در مرزهای غربی و 
جنوب غربی مستقر کنند تا مشکلی از 
بابت ترافیک ارتباطی نداشته باشیم. 
به‌گفته او، استقرار موکب‌هایی که 
اینترنت رایگان از طریق وای‌فای ارائه 
می‌دهند ازجمله تمهیداتی بود که در 

این مدت انجام شد.

 ۸۰ 
سایت ثابت

دانش‌بنیان

عدد خبر

فضا


